

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7289期 今日8版
2018年5月 星期一
农历戊戌年四月十四



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

第一批中央环保督察“回头看”将全面启动

对象包括河北河南内蒙古宁夏黑龙江江苏江西广东广西云南
进驻时间约1个月,每个省份同步统筹安排1个环保专项督察

本报记者杜宣逸北京报道 为深入贯彻落实习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会精神,按照中央全面深化改革委员会第一次会议部署,经党中央、国务院批准,近日,第一批中央环境保护督察“回头看”将全面启动。已组建6个中央环境保护督察组,组长由朱之鑫、吴新雄、黄龙云、马中平、张宝顺、宋小丹等同志担任,副组长由生态环境部副部长黄润秋、翟青、赵英民、刘华等同志担任,采取“一托一”或者“一托二”的方式,分别负责对河北、河南、内蒙古、宁夏、黑龙江、江苏、江西、广东、广西、云南等省(自治区)开展“回头看”督察进驻工作。各督察组具体分工如下:

- 第一组:河北、河南,组长朱之鑫,副组长赵英民;
- 第二组:内蒙古、宁夏,组长吴新雄,副组长翟青;
- 第三组:黑龙江,组长黄龙云,副组长黄润秋;
- 第四组:江苏、江西,组长马中平,副组长刘华;
- 第五组:广东、广西,组长张宝顺,副组长翟青;
- 第六组:云南,组长宋小丹,副组长黄润秋。

根据安排,6个督察组将于近日陆续实施督察进驻。“回头看”督察始终坚持问题导向,重点督察党中央、国务院审核的中央环境保护督察整改方案总体落实情况;督察整改方案中重点环境问题具体整改进展情况;生态环境保护长效机制建设和推进情况。重点盯住督察整改不力,甚至“表面整改”“假装整改”“敷衍整改”等生态环保领域形式主义、官僚主义问题;重点检查列入督察整改方案的重大生态环境问题及其查处、整治情况;重点督办人民群众身边生态环境问题立行立改情况;重点督察地方落实生态环境保护党政同责、一岗双责、严肃责任追究情况。

同时,按照党中央、国务院关于打好污染防治攻坚战决策部署,针对攻坚战七大标志性战役和其他重点领域,结合被督察省份具体情况,每个省份同步统筹安排1个环境保护专项督察,采取统一实施督察、统一报告反馈、分开移交移送的方式,进一步强化震慑,压实责任,倒逼落实,为打好污染防治攻坚战提供强大助力。

环境保护督察“回头看”进驻时间约为1个月。进驻期间,各督察组将分别设立联系电话和邮政信箱,受理被督察省份生态环境保护方面的来信来电举报。

对问题一抓到底



◆本报记者史小静

中央环保督察利剑再出鞘。经过党中央、国务院批准,第一批中央环境保护督察“回头看”近日即将全面启动,河南、内蒙古、宁夏等10省份将接受检验。这是贯彻落实全国生态环境保护大会精神,巩固中央环保督察成效的又一重大部署,再次彰显了党中央、国务院坚决打好污染防治攻坚战的态度和决心。

中央环保督察实施以来,问责党政领导干部1.8万多人,直接推动解决环境问题8万多个,取得显著成效。但督察之后并非就能“高枕无忧”“一劳永逸”,开展中央环保督察“回头看”是必须要求的“回马枪”。

事实上,在此次系统性、大规模的“回头看”之前,生态环境部和国家环境保护督察办公室已经针对重点地区、重点行业、重点问题开展了机动式、点穴式的专项督察。

从督察情况看,仍有一些地方落实整改不力,一些督察中发现的问题并没有解决。

去年8月,因对督察组交办的企业偷排污水的信访举报没有采取有力措施,江苏省南通市7名负责人被严肃问责。

今年4月,湖北省黄冈市罗田县经济开发区督察整改不力,甚至暗中支持违法,18名责任人被问责。同样在今年4月,生态环境部

又连续通报了三起中央环保督察整改不力案件。

湘西州永顺县鸿升纸业在督察进驻结束后,擅自通电恢复生产;

湖南省邵阳市有关部门在企业没有落实整改要求的情况下,擅自撤销监管措施导致污染反弹;

江苏省盐城市大丰区未对企业问题开展调查,就以举报不实为结论向社会公布。

已经公布的前两批中央环保督察整改数据也表明,问题尚未得到有效落实的比例分别达34%和28%。

从这些问题来看,对于督察整改,一些地方仍心存侥幸,口头上积极整改,行动上却大打折扣。一些地方整改态度不坚决,整改责任不落实,整改要求打折扣,整改措施不到位等现象依然存在。

这反映出,一些地方党委政府、相关部门和企业对生态环境保护还是没有认识到,环保责任仍未落实。

对此,中央全面深化改革委员会第一次会议已经强调,要推动环境保护督察向纵深发展。前不久召开的全国生态环境保护大会再次强调,要严格落实主体责任,加大中央环境保护督察力度。

开展中央环保督察“回头看”,就是要持续压实环保责任,就是要巩固督察成效,就是要对问题扭住不放,直至彻底解决。

“要么不抓,要么就一抓到底,要么不咬,咬住就不松口。”生态环境部部长李干杰在今年全国两会期间答记者问时这样表示。

“回头看”的启动,再次向地方党委政府传递出明确信号,中央环保督察绝不是“一阵风”,绝不是走过场,在问题整改上,绝不容许弄虚作假,绝不容许形式主义,绝不

水源地专项督查新发现116个问题

一些地方重视不够,工作不认真、不扎实,排查整治不彻底

本报记者杜宣逸 牛秋鹏北京报道 273个督查组继续在全国范围内开展集中式饮用水水源地环境保护专项第一轮督查,新发现116个问题。

5月22日,对全国212个被督查地级市的资料审核工作已全部完成。273个督查组于5月23日全面启动现场督查工作。

从督查情况看,总体情况还是不错的,但仍然发现不少问题,大体分为两类。一类是重视不够。河北省保定市、吉林省辽源市、广西壮族自治区崇左市人民政府尚未制定整治方案。河南省鹤壁

市、河北省秦皇岛市制定的整治方案缺乏责任分工、整治进展安排等内容,可操作性差。河南省驻马店市、吉林省辽源市未按规定要求公开水源地环境问题相关信息。

另一类是工作不认真、不扎实。截至5月24日中午12时,各督查组已对212个地级市报送的357个水源地894个问题清单开展了核查,并通过12369电话、微信举报以及卫星遥感监测结果提供的线索,新发现71个问题。截至5月25日晚,各督查组已对212个地级市报送的688个水源地2059个问题清单开展了现场核查,并通过12369电话、微信举报以及卫星遥感监测结果提供的线索,新发现45个问题。

这些问题涉及贵州省毕节市赫章县、云南省临沧市云县、德宏州芒市、山东省威海市、日照市、东营市、莱

莒市、陕西省安康市、商洛市、辽宁省大连市、丹东市、本溪市、铁岭市、河北省沧州市、石家庄市、秦皇岛市、广西壮族自治区北海市、山西省运城市、湖北省武汉市、江西省宜春市靖安县、上饶市弋阳县、湖南省永州市、湘西州永顺县、福建省龙岩市、浙江省舟山市普陀区、湖州市长兴县、江苏省徐州市睢宁县、淮安市、南通市、宿迁市、宿迁市泗阳县、苏州市太仓市、内蒙古自治区赤峰市、广东省汕头市、汕尾市、梅州市、黑龙江省黑河市、湖南省开封市、鹤壁市、驻马店市、郑州市等地。

督查发现,江苏淮安、南通、宿迁,湖北武汉,湖南永州6个地级水源地排查整治不彻底,未按生态环境部要求于2017年年底前全面完成地级水源地排查整治工作。

其中,江苏淮安、湖北武汉、湖南永州3市4个地级水源地新发现7个问题。

水源地专项督查新发现问题汇总表

详见今日五版

本报讯 连日来,各地持续深入学习贯彻习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会精神,以此统一思想、凝聚合力,指导实践、推动发展。

天津:集中力量打好污染防治攻坚战

天津市委书记李鸿忠、市长张国清近日赴宁河区七里海湿地调研并召开现场办公会议。李鸿忠在调研时说,要深入推动习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神在宁河落地落实,坚决守护好七里海湿地这一“京津绿肺”,坚定不移推动高质量发展。

李鸿忠说,要坚定信念,不为一时增长数字所动,不为各种说法所动,不焦不躁、稳扎稳打、扎扎实实,集约集中用地,惜绿如金、惜土如金,绝不能以“玉”换“石”,以“金”换“铁”,为后代守护好永续之基。

张国清说,宁河区要坚持走生态优先、绿色发展之路,保持战略定力,积极推进生态修复和环境保护,大力实施乡村振兴战略。

此前,李鸿忠主持召开天津市委常委会扩大会议,传达学习全国生态环境保护大会精神。会议强调,要在大气、水、土壤污染防治上狠下功夫,严格保护湿地,构筑绿色屏障,集中力量打好污染防治攻坚战,保护生态环境,推动高质量发展。要加强党的领导,压实党委和政府的主体责任,加大督察执法力度。

陕西:不断把生态环境保护向前推进

陕西省委、省政府近日分别召开省委常委会议、省政府党组会议,传达学习全国生态环境保护大会精神。陕西省委书记胡和平、省长刘国中分别主持会议并讲话。

省委常委会会议要求,要及时传达学习全国生态环境保护大会精神,深刻领会重大意义和丰富内涵,不断把生态环境保护向前推进。要坚决打好污染防治攻坚战,强化关中大气污染防治,扎实推进秦岭生态修复,深化清水净土行动。要坚持绿色发展,优化产业结构,从源头上减少污染。要加大宣传力度,强化全社会环保意识。要加强党对生态文明建设的领导,加快美丽陕西建设步伐。

省政府党组会议要求,要坚持问题导向,切实抓好气、水、土、山等重点领域问题整改,深入实施生态系统修复。要推进绿色发展,优化产业结构,提升环境治理能力。要细化实化工作举措,严格开展环境保护督察,确保完成污染防治攻坚战和生态文明建设目标任务。

云南:加快建立健全生态文明体系

云南省委书记陈豪近日主持召开省委常委扩大会议,传达学习全国生态环境保护大会精神,强调要以最坚定的决心、最坚决的行动打好污染防治攻坚战,加快建成全国生态文明建设排头兵。

会议强调,细化实化政策措施,狠抓贯彻落实,坚决打好打赢污染防治攻坚战。一要着力深化体制改革,加快建立健全包括生态文化体系、生态经济体系、目标责任体系、生态文明制度体系、生态安全体系等在内的生态文明体系。二要大力推进绿色发展,全面调整经济结构和能源结构,优化城市规划和产业布局,让“绿色”成为云南产业转型升级、经济高质量发展的基本底色。三要着力解决突出生态环境问题,聚焦水、大气、土壤三大领域污染防治,扎实开展农村人居环境

环境整治三年行动,推进美丽乡村建设。四要提升环境治理水平,建立专业技术团队,深化环保投融资体制改革,完善支持配套政策,加快培育打造环保投资治理龙头企业。

郭文生 任效良 冯永强 肖颖 蒋朝晖

天津陕西云南结合实际落实大会精神

强调要建立健全生态文明体系,打好污染防治攻坚战

首次中捷核安全合作工作会议在布拉格召开

本报讯 5月25-26日,生态环境部(国家核安全局)与捷克核安全局首次核安全合作工作会议在捷克布拉格召开。

双方首先介绍了各自的核安全监管框架及近期重要核安全监管活动。中方就中国的核安全发展现状、核安全监管体系、核工业总体安全现状,以及核安全法实施以来所取得的重要进展进行了详细介绍;捷方也介绍了其核安全发展及监管组织体系。随后,双方讨论了2018-2019年间的核安全合作活动,确定将在监管体系建设、核安全审评、应急准备响应等领域开展人员和信息交流。双方还就上述合作领域签署了核安全合作计划书。会后,中方参观了捷克ÚJV Řež核技术研发中心和特梅林核电站,与捷方就核安全技术研发以及核电项目建设进行了技术交流。

此次会议确定了今后两年中捷双边核安全合作的具体合作活动,加深了中捷核安全监管机构的相互了解,为中捷双边核安全合作开创了良好开端。

国际



江苏省苏州市山塘河清淤工程近日启动。山塘河全长3.5公里,此次将分段进行清淤疏浚,力争在6月底全部结束。清淤工程结束后将明显改善山塘河河道水质,净洁水环境,提高引水蓄水、防洪排涝能力。 人民图片网供图

以改革创新提升环境治理能力

——五论学习贯彻全国生态环境保护大会精神

本报评论员

在全国生态环境保护大会上,习近平总书记强调,用最严格制度最严密法治保护生态环境,加快制度创新,强化制度执行,加快建立健全以治理体系和治理能力现代化为保障的生态文明制度体系。实现这一目标,需要我们顺应时代潮流,锐意进取、改革创新,提升环境治理能力,开创生态环境保护新局面。

改革是实现中华民族伟大复兴的关键一招。40年来,我国经济社会快速发展,关键是得益于改革,我国生态环境保护事业的发展、壮大,也离不开改革。特别是党的十八大以来,中央深改组审议通过40多项生态文明和生态环境保护具体改革方案,“四梁八柱”性质的制度体系得以建立,为生态文明建设和生态环境保护注入了活力,破除了阻力,提供了动力。正因为体制机制的改革,一些老大难问题得以解决,人民群众的获得感不断增强。

当前,我国生态文明建设和生态环境保护正处于关键期、攻坚期、窗口期,任务更加艰巨,更需要以改革创新

新解决前进道路上的难题。一方面,党的十九大对加快生态文明建设和生态环境保护提出了新要求、作出了新部署。另一方面,我国生态环境质量虽然持续好转,出现了稳中向好趋势,但成效并不稳固。随着生态环境保护向纵深推进,我们会遇到更多难啃的“硬骨头”。唯有改革才能破解难题,唯有创新才能生生不息。矛盾越大,问题越多,越要攻坚克难、勇往直前。我们要勇于改革创新,敢于涉险滩,敢于向积存多年的顽瘴痼疾开刀,坚决将改革进行到底,为推进生态环境领域国家治理体系和治理能力现代化、保护生态环境汇聚澎湃动力。

要抓好制度落实,确保改革措施化为具体成效。生态文明体制改革总体方案搭建了生态文明制度体系的顶层设计,明确了改革路线图。我们要按照时间节点和方法路径,确保按时完成改革一系列改革任务。再好的制度如果不落实就不会有作用,打通“最后一公里”,决定着改革成败。我们要发扬首创精神、担当精神,为改革措施的落实扫清障碍,认真

研究解决改革落实过程中出现的问题,确保一系列制度落地见效。要构建生态文明体系,形成制度合力。生态文明建设和生态环境保护是一项系统工程,需要各领域联动配合、协同推进,需要建立完备、科学、有效的制度体系。我们要建立健全生态文明体系、生态经济体系、目标责任体系、生态文明制度体系和生态安全体系,打出一系列改革“组合拳”,扎实推进,形成总体效应,取得总体效果。

要坚持问题导向,确保改革措施具有针对性。改革创新要把切实解决问题作为目标导向,抓实问题,开实药方,提实举措。要聚焦主要问题和关键任务,哪里矛盾和问题最突出,就重点抓哪里的问题。要在解决突出问题、难点问题上下功夫,用实践来检验改革成效。生态文明是关系中华民族永续发展的根本大计。今年是改革开放40周年,我们要在习近平生态文明思想的指引下,弘扬改革精神,高举改革大旗,推动改革进程,为保护生态环境做出新的更大贡献。

以习近平生态文明思想为指导 开创生态环境保护工作新局面

生态环境部发布六五环境日主题系列宣传品

标识、海报、歌曲和微视频带来全方位感官体验

本报记者杜宣逸北京报道 生态环境部近日发布2018年六五环境日系列主题宣传品,包括主题标识、主题海报、主题歌曲和主题微视频,供社会免费下载使用。

这是首次在环境日发布主题歌曲和微视频,实现了从听觉到视觉的打通,带来全方位的感官体验。

美丽中国人人共享,更需社会共建。主题标识以“二人成行,环保先行”为设计理念,汉字的变形象征着倡导与行动,展现出人与自然和谐共生的蓬勃生命力。

4张主题海报分别以“绿水青山就是金山银山”“像保护眼睛一样保护生态环境 像对待生命一样对待生态环境”“尊重自然、顺应自然、保护自然”

“保护生态环境就是保护生产力 改善生态环境就是发展生产力”为宣传语。

主题歌曲《让中国更美丽》邀请到著名音乐家车行、咏梅创作,呼吁大家从自身做起,从身边小事做起,通过自己的奋斗,留住鸟语花香、田园风光的美丽中国。生态环境部将面向社会征集优秀主题歌曲演唱作品,并择优在生态环境部微信、微博上展播。

主题微视频讲述了生动感人的环保故事。其中,既有公众人物,也有平凡大众,深刻阐述了只要行动起来,人人都是建设美丽中国贡献者的主题。

今年6月5日是新修订的《中华人民共和国环境保护法》规定的第4个环境日,主题为“美丽中国,我是行动者”,并将沿用至2020年。

六五环境日主题系列宣传品

详见今日四版

导读